

应经过经营成果审计

编辑同志:

随着承包经营责任制 的全面推广, 继铁道系统 实行行业 大包干后,邮 电、电力、烟草等中央驻 各省企业都向中央各主管 部门实行了以"上缴利润 递增(或定额)包干"为 主要内容的行业内部经营 承包, 1988年, 农业银行 系统也试行了由农业银行 总行牵头向财政部承包的 行业承包。总的来看,中 央企业承包取得了较好的 经济效益,企业实现利润 大幅度增长, 留利也相应 增多。但也存在一个问 题:企业兑现承包合同 时,没有哪个部门来验 证、审计企业利润的真实 性、准确性, 缺乏必要的 有效监督。

目前,中央企业实行 行业承包,除财政部代表

国家对各牵头承包的中央主管部门的汇总报表进行审 查核批外,其余中央驻各省企业承包后利润的真实性、 准确性都没有哪个部门来进行验证、审计、而由于中 央企业现行的条条管理、盈亏由中央主管部门统一核 算,中央企业主管部门与它所属企业利益的一致性, 使得中央企业主管部门对所属企业利润真实性、准确 性的审核、监督流于形式。这就造成部份中央驻各省 企业钻改革中政策不配套的空子。不是在提高经济效 益上下功夫。而是在企业帐务上打主意。有的为骗取 超收分成,少提甚至不提应提取的专项基金,该摊的 费用不分摊, 该预提的费用不预提, 少 列成 本支出。 造成企业成本核算严重不实。虚增经营利润、企业多 留了, 国家却亏空了; 也有的企业, 由于原定承包基 数过低,在实际实现利润大幅度超过承包利润基数的 情况下,或采取不法手段隐瞒、截留利润, 化 大公为 小公, 化全民为集体; 或置财经纪律于不顾, 乱挤乱 摊成本,乱列费用、营业外支出,滥发各种补贴、实 物;或盲目扩大基建规模,大上计划外基建项目,有 的甚至用发展资金来修建职工宿舍,将相当比例的企 业留利用于职工消费。

凡此种种现象表明:在目前企业自我约束机制不 健全的情况下,加强对承包中央企业财务的监督和管 理,审查承包中央企业财务成果的真实性、准确性是 中央企业承包经营管理中不可缺少的环节,中央企业 在兑现承包合同时,应经过中央企业财政驻厂员机构 进行经营成果审计。

李志华

对厂长(经理)任期目标应进行审计

编辑同志:

企业实行承包经营之后,厂长(经理)的行为和决策直接影响着企业行为的合理性,而企业行为合理 与否又关系到企业的生存和发展。从安徽省五河县这 几年审计部门审计企业的情况看,有些企业领导人人 任期内不能正确处理国家。企业和个人的三者利益之 系,为表现自己在任期间成效显著而片面追求企业超 期效益,对企业固定资产进行超负荷运营,有的甚至 期效益,对企业固定资产进行超负荷运营,有的甚至 并虚作假,搞虚盈实亏,损害国家和企业利益。不明,给 后任领导的工作带来了许多扯皮后遗症。因此,我引 导企业行为向着有利于整个宏观经济和企业长期利益 的方向发展。

对厂长 (经理) 任期目标进行审计, 主要应包括 以下几方面内容:

1.任期内是否贯彻执行了国家的方 针政策和财经制度,从宏观效益和微观效益相结合的角度来衡量企业行为是否合理。

2.任期内企业的生产和经营管理活动是否体现了企业的经营决策,保证了企业经营目标的实现。如企业产、供、销各环节,是否都有一套严密的规章制度,人、财、物诸生产要素在企业内部是否得到了合理配置和充分利用。

3.企业是否具备了较强的自我发展能力和市场应变能力,是否为继任者创造了良好的生存和发展条件。如任期内的智力投资、更新改造和自有资金积累等是否扩大和增加了。

4.任期内各种帐、表、物是否真实齐全,合规合法。 经过审计以后,审计部门应就任期内目标审计的 结果提出审计报告,供主管部门和组织人事部门作为 任免厂长(经理)的一项参考依据。

姜永桂